
Vecka 52
Publicering

Obs! Kom ihåg att skicka din bok till bokhandlare innan du publicerar den. Exempelvis Akademibokhandeln släpper till exempel bara nya titlar.

Vi samarbetar med BoD – Books On Demand som är en egenutgivare. BoD hjälper författare att ge ut och sälja sina böcker och e-böcker i bokhandeln och nätbokhandeln. BoD gör titlarna tillgänglig genom deras omfattande distributionsnätverk och varje beställning trycks direkt utan någon minsta upplaga, vilket gör att den finansiella risken försvinner. Vid varje såld bok får författaren ett honorar, som sätts efter försäljningspriset. Du har full kontroll över dina bokprojekt. BoD skickar bland annat ett bokexemplar till BTJ som förhoppningsvis ger en recension. Om recensionen är bra ökar möjligheten att bli antagen av biblioteken. 

”De två bäst säljande böckerna 2015 var egenutgivna!”

www.blogg.bod.se – I BoDs blogg kan du få mycket inspiration till ditt bokprojekt.
www.bod.se/om-bod - Vilka är BoD?
www.bod.se/hjalp-och-service/nedladdningar – Dokument, beställningar, avtal, tips & råd samt mallar. 
www.bod.se  - BoDs hemsida
https://www.bod.se/hjalp-och-service/omslagsberaknare.html - Omslagsberäknare
www.bod.se/forfattare/forfattartjanster  - Fler tjänster du kan köpa till
www.bod.se/hjaelp-service  - Om du behöver stöd medan du skapar din bok samt svar på de vanligaste frågorna
www.my.bod.se/login - Skapa ditt login och beställ ditt Classic-paket enligt nedan instruktioner. 
www.bod.se/services/shopwidget Här skapar du en html-kod som du sedan använder på din hemsida för att länka till BoDs bokshop. Detta gör att du underlättar för besökare till din hemsida att köpa din bok. 

Kontakt till BoD: Telefontider måndag, tisdag, torsdag 09.30–16.00 och fredag 09.30–13.00 på: 08-502 56 600, eller per e-post: info@bod.se. 

Gå in på www.my.bod.se/login och logga in på din profil. Välj abonnemang ”Classic” och skriv in din kod för att få 25% på 799 kr. Obs! Om du inte vill fortsätta din prenumeration måste du avsluta denna inom ett år, annars förnyas det med ett år till, uppsägningstiden är tre månader. Skriv redan nu i det i kalendern så kan du fatta beslut när det närmar sig. Efter att du skapat en profil eller loggat in och beställt ditt abonnemang följer du sedan deras instruktioner steg för steg tills du har skapat din bok. Kom ihåg att max 10 färgsidor med mjukband ingår för att du ska få ett gratis bokexemplar.! 

Kan jag publicera under pseudonym? Går väldigt bra! Skriv namnet under fliken Författare. Men du måste skriva ditt riktiga namn vid faktureringsuppgifter. BoD har tystnadsplikt och ger aldrig ut information om dig i enlighet med dataskyddslagen GDPR och EDPR.

Om jag släpper boken som egenutgivare, kan jag bli antagen av ett traditionellt bolag senare?
Det går väldigt bra och det finns goda exempel när detta har hänt. Det går att säga upp tidigare om du får avtal med annat förlag. Men då tillkommer en extra kostnad 1100 kr.  annars vänta

Hur får jag mitt gratis bokexemplar hemskickat?  Skicka ett mail till linda.reumann@bod.com : Titel: Skrivcafé Masterpaket" Innehåll: Hej jag vill få mitt gratisexemplar hemskickad nu. Din kod (maila redaktionen@skrivcafe.se för att få din kod). Vill du ha fler böcker till din bokträff så beställ böckerna själv. Men ditt gratisexemplar kan vara som ett provexemplar som du får se och klämma på och testläsa en gång för att se om det är något du vill ändra innan du beställer fler böcker.

Maila redaktionen@skrivcafe.se och bifoga fakturan för Classic-paketet så gör vi en återbetalning. Om du valt ett dyrare paket eller andra tillägg så betalar vi värdet av Classic-paketet.
